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KAIP NACIAI KARIAUJA
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Lhtuvį pasitikėk savimi 
ir savo tautiečiais, o gy­
venimas tau Šypsosis. 

Visus žygius paremk 
kilniu žmoniškumu.

Kiekvienas geros valios 
lietuvis privalo dirbti tau- 
tinti 
sias

us. Svarbiau- 
bes palaikymui 
tinimas tauti- 
spaudos.
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UVA ATGAUNA NIU?
HITLERIS PRAŠO PALIAUBŲLIETUVOS PREKYBA j ... - tta im i « n nun i rwiwFT i o 

kauxasZmuhm i.mi VILNIAUS KRAŠTAS BUS GRĄŽINTAS
LIETUVAI SPALIŲ 9-TĄįtemptos politikos padėties 

Europoje, Lietuvos prekybos 
rodyklis yra gana geras. Lie­
tuvos eksporto vertė 1930 m. 

! buvo pasiekusi aukščiausio 
karo i laipsnio nuo pat nepriklauso- 

buvo |

Kad naciai žinotų . . .
Ką parsiveš Urbšys?
Namai ant smėlio.
Rusija atsilikus.

JONAS KR0Z£
Vokietijos politiniai ir___  _

sluoksniai norėtų gauti tikres- mybės pradžios. Tai
nių žinių apie daugelį dalykų. 333.7 milijonai litų. Po to už­

ėjusi ir Lietuvoje ūkioJeigu jie apie juos bent ap- 
čiuopamai žinotų, tai jų sąži­
nės būtų ramesnės ir kariauti 
būtų geriau.

Tie dalykai yra sekantieji: 
1. Kodėl Stalinas staiga užsi- | 
spyrė įsistiprinti Baltjos juro 
je? 2. Kodėl Mussolinis atsi 
sako dabar tarpinnikauti v0~ j bUV€> ^vmiai lėtesnis, arba žen- 
kiečių-anglų taikos deyboms? įgė net’ atgal Pa!yginant su 
3. Kodėl anglai ir prancūzai, i Ba]tijos va!stybių užsienių pre.

Pranešimas iš Kauno skelbia Lietuviu nusimini 
mą dėl Rusijos reikalavimu

j eksportą sumažino iki 147.2 Į VyriauSykė yra principe nuta- 
i milijonų litų. Nuo 1935 m.1
eksporto vertė vėl pradėjo kil­
ti, kol 1938 m. pasiekė 233.2
mik litų sumos. Toks Lietuvos

i prekybos atkutimas ypatingai
j reikšmingas, kadangi kituose
! kraštuose tas atkutimas arba

KAUNAS, spalių 6 d. (UP) 
—Lietuvos politiškieji vadai 
pranešė, kad Sovietų Rusija 
patiekė plačius reikalavimus 
Lietuvai, kaipo kainą už suda­
rymą “bendros pagelbos sutar­
ties. Pranyko optimizmas,

riusi priimti Sovietų pasiūly­
mus sutarčiai, kuria būtų žy­
miai pratęsta prekyba ir su­
teikta teisė Sovietų kariuome­
nę pervežti Romnų-Vilniaus- 
Liepojos geležinkeliu. Užtai
būtų Lietuvai grąžinta etno- kuris galiojo Kaune nuo to 
grafiškosios Lietuvos dalys Vii- laiko, kai Rusija įsiveržė į ry- 
niaus krašte. Taip teigia čia tinę Lenkijos teritoriją ir oku- 

įkyba, Lietuvos užsienių preky- gauti pranešimai.
Tikimasi, kad Vilniaus kraš-• s™n^mas“

tas b*us sugrąžintas Lietuvai i Rusijos reikalavimai Lietu- 
sekantį pirmadienį, kuomet su- j vai yra panašūs tiems, kuriems 
kanka 19 metų kai Lenkijos. kapituliavo, Estija ir Latvija, 
kariuomenė okupavo Vilniaus į Sakoma, Rusija reikalauja 
krašta

bos apyvarto 1937 m. buvo 421 
milijonai litų, o 1938 m. jau ’ 
457 mil. litu., vadinasi Lietu- 

vai, kurie užvakar aplankė r prekyba 193g m. pakito 4 
Beriyną ir kodėl vokiečių gi Latvjjos ir Estijos 1938 m 
priešlėktuviniai aparatai tų u-g prekybos apyvarta ne tik 
lėktuvų garsų neužregistra- nepakilo. ‘bet dar smuko. 
vo? 5. Kokius naujus karo 
ginklus anglai dabar gamina 
vienoje Anglijos dirbtuvėje, 
•kurių pagalba galima apšau­
dyti stratosferoje skrendan­
čius lėktuvus? 6. Kodėl Vo­
kietijos povandeniniai laivai | 
ri^ra "Toki pavojingi anglams, | 
kaip turėjo būti?

Štai 
duomenys: Latvijos užs. pre­
kyba 1937 m. buvo 492 mili­
jonai litų, o 1938 m. 454 mil. 
latų, Estijos 1937 m. buvo 217 
miliojonų kronų, o 1938

' 211 mil. kronų.

Iš Maskvos ir Berlyno atei­
na įvairiu gandų apie Lietuvos- 
Rusijos derybas dėl tų valsty­
bių santykių sureguliavimo. Iš' 
vienų šaltinių sako, kad Lietu-i 
va gali patekti į Sovietų Są­
jungos ekonominės įtakos or­
bitą, kiti, kad Lietuva automa­
tiškai įtraukiama į Rusijos po­
litikos orbitą, tačiau, kaip iš 
tikrųjų yra—kol kas sunku su­
prasti. Reikalas, atrodo, galu­
tinai paaiškės, kai pasibaigs 
Urbšio-Molotovo pasitarimai.

LIETUVIAI ŽVEJAI 
GOTLANDE

Šią žinią iš Rygos reikia imti 
labai . rezervuotai, nes ji net 
nepasako iš kur gauti praneši­
mai apie taramą Vilniaus kraš­
to grąžinimą Lietuvai. Taip 
pat iš šio pranešimo neaišku 
ar Vilniaus miestas būtų Lie­
tuvai grąžintas nes kalbama 
tik apie etnografinių Vilniaus 
krašto dalių grąžinimą.

PARIS, spalių 6 d.—Pasi­
traukiantieji naciai iš savo že­
mių, kai prancūzai juos vis 
stumia atgal, palieka užpakaly 
visokių “triksų”. Vienas pran­
cūzų kareivis norėjo sode nu­
siraškyti gražią kriaušę. Lyg 
tik jis tą kriaušę nuraškė, tuo­
jau netoliese sprogo mina ir 
jis buvo į šmotelius suplėšytas.
Mat, ta kriaušė buvo sujung- ma keletas jo kalbos ištraukų.

Siūlo sudaryti naują Lenkijos valstybę

ŠVENTOJI.—Naujų pajūrio 
viršininku paskirtas inž. Pau- 

• liūs Variakojis. Jam pavesta 
į tvarkyti Šventosios uostą, jo 
statybą, miestą ir žvejybą, 
šiomis dienomis du šventosios 
žvejų kuteriai (motorinės 50 
arklių jėgų motorinės valtys) 
“Neris” ir “Juragis” išplaukė Į 
Gotlandą silkių žvejoti, truks 
apie 3 savaites.
mūsų žvejų išsikėlimas į toli­
mesnius vandenis silkių žvejo­
ti.

Maskvoje eina kalbos apie 
Lietuvos Vokietijos sienos su­
stiprinimą, kalbama apie tran­
zito koncesijas per Lietuvą, 
taip pat apie suteikimą preky­
binių koncesijų Lietuvai, Vil­
niuje ir lietuviu teisių praplė­
timą okupuotoje Lietuvoje. 
Taip pat pranešama apie nau­
jos Lietuvos-Rusijos nepuolimo 
sutarties pasirašymą, švegžda- 
ma ir apie bendrojo apsigyni­
mo sutartį.

Ar tokius pasiūlymus Urb­
šys iš Maskvos parsivežė į 
Kauną, nežinom, bet neabejo- 
jam. kad tas netrukus turės 
paaiškėti.

Aiškus tik vienas dalykas, 
kad šiaurės rytu Europoje ei­
na naujos politikos formavi­
mas ir vykdomas naujas eko­
nominis ir politinis planas, ku­
ris žinomas tik vienai Mask­
vai. Taip pat aišku, kad Ru­
sija sutvarkiusi santykius su 
Baltijos valstyėmis atsisuks į 
pietus ir pietų vakarus, kur ji 
sutartimis ir kitomis priemonė­
mis bandys Juodąsias jūras 
padaryti išimtiniai Rusijos 
“ežerų”.

Šie Rusijos žygiai turi ne tik 
politinės, bet didelės ekonomi­
nės reikšmės Sovietų Sąjungai. 
Bet ar tas bus naudinga kai­
myninėms Rusijos valstybėms, 
tai visai kitas reikalas. Nebū­
tų nuostabu, kad vėliau Rusija 
savo naują ekonominę pozici-

ALIJANTAI ĮSPĖJA 
MUSSOLINI

teisių įsisteigti militares.. įgu­
las šalimais .viso Romnų gele­
žinkelio, kuris einą per. Lietu-

■ vą i Liepojos uostą, taip pat į- 
sisteigti militarės aviacijos ba­
zes Lietuvoje/ Patikimi šalti­
niai pažymėjo,.kad Rusijos pa­
siūlymuose yra ?r militario po­
būdžio reikalavimų, kurie ne­
atitinka primiau numatytoms 
susitarimo su Rusija sąlygoms.

Ministerių Taryba arti visą 
dieną tarėsi, dalyvaujant ir 
Valstybės Prezidentui Antanui 
Smetonai, ir diskusavo užsie­
nių reikalų ministro Juozo

BRITU PILIEČIAI J.A.V. 
NEŠAUKIAMI

LONDON, spalių 6 d.—Bri­
tų ir prancūzų ambasadoriai Urbšio parvežtus iš Maskvos 
Romoje pareiškė Italijos vy- Sovietų reikalavimus.
riausybei, kad alijantai nepri- tras Urbšys grįž į Maskvą su 
ims jokių Hitlerio pasiūlymų, i vyriausybės atsakymu, bet tik- 
kol nebus atstatyta Lenkija, | rai nežinoma ar jis išvyks į 

Tai pirmas j Čekoslovakija ir sunaikintas
hitlerizmas. Toliau, ambasa­
doriai perspėjo Mussolini ne­
paremti Hitleijio pasiūlymus, 
kuriuos jis padarys sekančioje 

^reichstago kalboje. Jam buvo 
patarta griežtai laikytis neu­
tralumo.

salio sutartis, iš kurios kilę vi­
si dabartiniai nesusipratimai, 
dabar jau galutinai likviduota 
ir padarytos klaidos atitaisy­
tos.” Toliau Hitleris kalbėjo 
apie Lenkiją ir jos nugalėjimą. 
Jis pabrėžė tą faktą, kad vo­
kiečiai faktinai per 48 valan­
das sugriovė visą Lenkijos ka 
ro vadų strategiją ir per dvi 
savaites nugalėjo Lenkiją. Esą, 
Lenkija, dėl kurios karas kilo 
dabar jau nugalėta ir panai­
kinta. Vokietija sutinka į- 
kurti naują Lenkiją, kuri nesu­
darytų pavojaus Vokietijai ir 
neardytų taiką rytų Europoje.

Toliau Kąfncleris pabrėžė, 
kad karas vakarų fronte yra 
beprasmis ir nereikalingas ir 
valstybių susitarimu reikėtų 
neatidėliojant sušaukti visos 
Europos valstybių konferenci­
ją, bet tokia konferencija ne­
gali posėdžiauti kol vakarų 
fronte girdėti armotų garsai. 
Tuo jis davė suprasti, kad jei­
gu pradėti bet kokias taikos 
derybas reikia paskelbti pa­
liaubas, o tik paskui tartis.

Reichstago nariai < Hitleriui 
kėlė ovacijas ir pagerbė žuvu­
sius Lenkijoje vokiečius karei­
vius/ ’’7

Anglijoje ir Prancūzizjoje ši 
_____  „ __ __  Hitlerio kalba buvo sutikta vi- 

Į tykius. “Nėra reikalo nė vienai J“1?-“"Oficialus Anglijos ir 
į” Prancūzijos sluoksniai pareiš- 

Kiek liečiama kad pradėti bet kokias De- 
, rybas su Hitleriu, neužtenka 

jie neturi jokio tikslo skandin- neturi jokio ginčo ir nėra jokio -i0 kalboje padarytų pareiski- t v • • V * • M

ta su mina ir lyg tik kareivis 
ją palietė, tai elektrišku būdu 
buvo jžiebtas minos kapsulis.

Kiti prancūzų kareiviai taip 
pat buvo suplėšyti į šmotelius, 
kai jie mėgino paimti kariškus 
žiūronus nuo lango viename 
name, ar atidaryti namo duris. 
Vienas kareivis žuvo, kai jis 
mėgino nuo kablio nukabinti 
paliktą karininko mundirą.

Maskvą šiandien, ar šeštadienį.
Vyriausybės nusprendis ne- į 

žinomas, tačiau jos oficiozas | 
Lietuvos Aidas pusiau oficia- i 
liai pareiškė, kad “istorinės i 
svarbos nutarimų” tikimasi pa-Į

BERLIN, spalių 6 d.—Šian­
dien 12 vai. dieną Belyno lai­
ku Vokietijos Kancleris Hitle­
ris kalbėjo Reichstage. Jo kal­
ba palyginti su kitomis, šį kar­
tą buvo daug švelnesnė ir tai- 
kingesnio tono, čia paduoda-

Jo kalbos svarbiausia tema 
buvo pastovi taika visoje Eu­
ropoje ir Vokietijos santykiai 
su kitomis valstybėmis.

Tarp kitko jis pareiškė: 
“Vokietija neturi jokių reika­
lavimų Anglijai, išskiriant ko- 
lonialių, kuriuos galima leng­
vai išspręsti be jėgos ir gink­
lo pagalbos.”

Toliau jis pranešė, kad ko 
vose Lenkijoje krito 10,57: 
kareiviai, ir 30,000 sužeista

i Tuo tarpu, esą, iš Lenkijos į 
WASHINGTON, D. C., spa- į Berlyną maršuoja 694,000 len- 

lių 5 d. — Washingtone buvo;kų kareivių belaisvių.
gautas pranešimas iš Vokieti-1 Siūlydamas Europoje nau­
jos admiraliteto, kad vokiečiai į jas ekonomines reformas, pa­
turi žinių, kad J. A. V. kelei- j saulinių rinko pertvarkymą ir 
vinis laivas “Iroquois”, kuris iš kitas taikos priemones Hitleris 
Irlandijos veža namo 584 pareiškė, kad Vokietija garan- 
Amerikos piliečius, bus nu- tuoja taikingą sugyvenimą su 
skandintas, kaip tik laivas pa- Baltijos valstybėmis, Belgija, 
sieks Amerikos pajūrį. Vokie- Šveicarija, Olandija, Danija, 
čiai tuomi nori pasakyti, kad Sovietų Sąjunga ir Skandinavų 
tai padarys alijantai, kaip kad valstybėmis ir toliau pasiryžu- 
jie padarė nuskandindami si su tomis valstybėmis palai- 
“Athenia” tam, kad suversti kyti draugingus ir artimus san- 
bėdą naciams. “Iroquois” nu-1 
skandinimu, esą, alijantai nori, valstybei bijoti Vokietijos”, 
kad J.A.V. įsiveltų į karą jis pareiškė. “L__  ______
prieš nacius. Britai sako, kad Prancūzija, tai su ja Vokietija

NUSKANDINS J. A. V. 
LAIVA?

LATVIJA IR SOVIETŲ RUSIJA JAU 
SUSITARĖ

mų, tačiau iš gerai informuotų 
! sluoksnių pranešama, kad jei­
gu taikos siūlymai būtų kon­
kretesni, tai galima tikėtis pa­
liaubų. Tą parodys ir artimoji 
ateitis.

PAGERINS KINO 
KRONIKAS

WASHINGTON, spalių 5 d. 
—Britų ambasada Washingto­
ne pareiškė, kad Did. Britani­
jos piliečiams, gyvenantiems 
Amerikoje, kolkas dar nėra 
reikalo grįžti Anglijon ir stoti 
karo tarnybon, nes tuom tarpu 
Did. Britanija turi užtenkamai 
rekrutų dabartinėj karo stadi 
joj.

Tačiau, mums atrodo, 
šie visi Rusijos laimėjimai 
namai ant smėio pastatyti 
Vokiečiai, anglai, prancūzai ir 
italai dar tuo reikalu turės pa­
sisakyti.

Kalbant apie Rusiją, vienas 
senas karo korespondentas, 
kuris kartu su Rusijos kariuo­
mene atvyko į Lenkiją pasako- , 
ja, kad Rusija apsiginklavimu t 
yra labai atsilikusi. Esą. kai 
rusų kariuomenė žygiavo į 
Lenkiją, visos grab ės pakelėse 
buvo priverstos sulaužytų rusų 
gurguolių ir kitų karo reikme­
nų. Esą, atrodo, kad Rusija I 
karo tankus parodo tik demon-! 
stracijase" ir paraduose, bet 
Lenkijoje jų buvo matyti labai 
mažai. '

MASKVA, spalių 5 d.—šian-rlO metų. Paktas surašytas lat-j KAUNAS.—Lietuvos filmų 
į dien buvo pasirašytas susitari- vių ir rusų kalba ir pasirašy- gamyba kinų kronikai buvo 

. : atiduota koncesininkui. su ku-
Pasirašė Vyčeslov Molotov riuo koncesijos sutartis bai- 

1 giasi ateinantį balandžio mė- 
Numatoma kino kroni-

siekti Sovietų-Lietuvos derybo- mas tarP Latvijos ir USSR, tas 1939 m. spalių 5 d.
Trumpai sutraukus pasirašytos
sutarties tekstą, susitarimas į ir Viltiems Munters.
yra sekantis. Redakcijos pastaba: Nors nesį.

1. Abi šays pasižada padėti: nekuri Amerikos spauda skel- ką ir bendrai filmų gamybą 
viena kitai, jei kartais kas už- ‘ bia, kad nei Estijos nei Latvi- visiškai pertvarkyti pagal nau- 
pultų Latviją ar USSR iš jūros ! JOS’ kaipo nepriklausomų res- Į jausiu modernios kino techni- 
ar iš Estijos bei Lietuvos že- publikų, nebėra, tačiau, 
mių.

2. Sovietų Unija

pa­
gal .sutarties punktus, kai Lat- 

pasižada vijoj paliekama ta pati kapi- 
pristatyti Latvijai ginklų ir ki- talistinė sistema, atrodo, kad 
tų karo reikmenų lengvomis sovietai bent dabar nesiims į- 

sąlygomis. 1----- ---------------- --------------vesti komunistinės santvarkos
3. Dėlei USSR saugumo ga-Į Latvijoj. Sunku, tačiau, pasa- 

rantijos Latvija suteikia so- kyti, kas atsitiks vėliau, kai 
vietam.s teisę palaikyti savo- i tose šalyse stovės sovietų gar­
inis išlaidomis jūrų bazes Lie- Bizonai ir kai tos valstybės 
pojoj ir Ventspils (Windau) 
bei įrengti keletą karo aero-

| dromų krašto viduj ant išnuo­
motos žemės. įsteigti pajūrio

HITLERIS KALBA REICHSTAGE.
ant vis*dot” baigti nesutipratitou*,

kos reikalavimus.

TRUPUTIS STATISTIKOS

taip labai priklausys nuo US
SR ekonomiškai ir militariškai. 2 nuošimčiai.

PALANGA.—Nuo gegužės 
1 d. iki ugpiūčio 23 d. Palan­
gos svečių registracijos biuras 
užregistravo 8,897 vasaroto­
jus: 4.976 vyrus ir 3.821 mote­
rį. Pagal tautybę: lietuvių 
55 nuoš., žydų 43 nuoš. ir kitų

BIULETENISir Petrage.
4. Abi šalys pasižada nepa­

sirašyti jokiu sutarčių su kito­
mis valstybėmis, kurios eitų

; prieš Latviįos-USSR paktą.
5. Po sutarties pasirašymo

‘abi šalys valdysią nepriklauso- nuskandinti, tai Amerikos valdžia nutarė pasiųsti kele- 
;mai: Latvijoj pasiliki kapita­
listinė sistema, o USSR—ko-I

j munistinė.
6. Paktai įsigalioja laike

į šešių dienų, kai bus pasikeista 
. pakto patvirtinimo
tais iš abiejų šalių.

įsirašytas dešimčiai 
i devintiems metams
j nei viena šalis nepareikš noro * dalyku ątoyi_____
j pasilieka galiojanti sekantiems parlamente, pareiškė Chamberlain.

dokumen- 
Paktas pa­
metu. Jei 
pasibaigus

IŠSIŲS PALYDOVUS
WASHINGTON, spalių 5 d.—Kadangi pagal vokiečių 

pranešimą Amerikos keleivinis laivas “Iroquois” žadama 
nttolr a m zl« 4 • Ini A i’O nocittcil

tą pajūrio apsaugos laivų, kurie pasitiks “Iroquois” ir at­
lydės iki pat New Yorko.

I NEBUS PRIIMTA
LONDON, spalių 6 d.—Tuoj po Hitlerio kalbos Lon­

done iš autoritetingų sluoksnių pasklido žinios, kad Hit­
leris savo kalboje nepatiekė jokių konkrečių planų susi­
taikymui. taip Hitlerio pasiūlymai taikintis nebus priim­
ti ir kad dabartinė jo kalba nepadarys jokios įtakos į 

Hitlerio kalbą, tačiau, bus diskusuojama



STOVYJE

Vienam men.__

MASKVOS PROPAGANDA

lietuvių

visos organizuotis visuomenes

Maskvos komunizmui bus priversta padaryti Lietuva, bet ko­

to,

spėjo
uoliai

(
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jeigu kur nors netoli Ameri­
kos pakraščių nebūtų paslėp­
tas bazinis laivas, kuris aprū­
pintų juos kuru ir maisto pro­
duktais.

"STATEMENT OF OWNERSHIP, 
MANAGEMENT. CIRCULATION. 

ETC. REQUIRED BY THE ACT OF 
CONGRESS OF MARCH J. 19)3 

of Vienybe published daily except Sun­
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toliau, kaip ikšiol ėjo, tiek Amerikos lietuvių gyvenime, tiek 
ir kitose Lietuvos išeivijose. Lietuvių tauta lengvai nenusilenks 
Stalino imperializmui!

vietija būk siūliusi. Reiškia, 
ir vėl mūsų komunistai nepa-

KLAIPEDA (Elta). — 
Klaipėdos gyvenimas yra vi-

i Vyriausiąją Tarybą, kuri ir 
būtu visu Amerikos 
reprezentacinis kūnas.

Sworn to and 
this 29th day of
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Šioje vietoje ^jau nurodėme, kad Kremliaus imperialistai 
užsimoję pasiimti po savo įtakos sparnu Pabaltijo valstybes, 
stengsis joms padiktuoti ne tik "bendro susitarimo” sąlygas, 
bet ir įsakys kokius savo “reikalavimus” Maskvai Pabaltijo 
valstybės privalo paskelbti pasaulio žiniai. Šią mūsų prana­
šyste jau patvirtina patys Kremliaus valdovai. Mat, jiems rei-: 
kalinga apgaudinėti pasaulį, kad nepasirodžius akiplėšiškais’ 
agresoriais prieš mažuosius savo kaimynus.

m., np&lių-October 7 d.

“iSEJ.SŽ*

** ™ rlLpAIuJt KAKU
Amerikos lietuviai budėki­

me! Budėkime tam. kad Lietu­
va išliktų nepriklausoma, kad 
Lietuva tuo tarpu bent Vilnių 
ir Gardiną atgautų. Supraski­
me. kad tai neįmanoma be di­
delio pasišventimo mūsų bro-

vieningi.
besidairydami, bet imkimės 
tuojau savo eiles organizuoti. 

. Mes, Amerikos lietuviai, priva- 
i lome turėti vieną galingą bend­
rojo darbo centrą, privalome 

Sąryšy su Lietuvos užsienių reikalų ministro Juozo Urb-1 turėti viena Vyriausią Tarybą 
šio atsilankymu Maskvon “tartis” su Kremliaus valdovais, visos organizuotis visuomenės 
Maskvos pranešimai jau skelbia, kad “Lietuva nereikalaus su- palaikomą.
grąžinimo Vilniaus, buvusios savo sostinės, ir reikalaus tik 
prekybos teisių Vilniuje bei ‘specialės konsideracijos’ lietuvių 
interesams šiame mieste.” Ką ištikro reiškia tos “prekybos tei­
sės” ir ta “jpecialė konsideracija” lietuvių interesams Vilniuje, 
tai neįmanoma susiorientuoti nežinant kas už tų terminų sle­
piasi.

Tai aiški Maskvos propaganda, kad pasiteisinti prieš pa­
saulį dėl negrąžinimo Lietuvai jos sostinės Vilniaus ir kitų 
žemių, kurias atėmė iš lenkų ir kurias pati Rusija pripažino 
Lietuvai savo pokarine sutartimi su Lietuva. Mat, Vilnius 
apie septynių geležinkelių centras, tad Maskvos imperializmo 
ekspansijai jis labai reikalingas. Todėl Maskva skelbia, kad 
pati Lietuva Vilniaus nenori ir nereikalauja jį grąžinti.

mūsų amerikiečių pagelbos. Ti­
kėkime. kad Lietuva ten pasi­
rūpins ir padarys viską, kas 
reikia, kas galima. ■*.

Mes gi amerikiečiai lietuviai
nieko nebelaukdami imkimės 
darbo, kad mūsų pagelba nepa-1
sivėlintų. Kad mūsų parama! .. ...-i > • ‘ ; viends draugijos kolonijoje gy-butu reikšminga mes patys tu- .. .. /
rime“ būti stiprūs, turime būti!’u1°Janc!os: T“"'" T U

Negaišinkime laiko,' ^le?atai Pu lengva, sudarys

kios Tarybos ore kabančios ir| 
be šaknų. Juk yra teisybė, kad 
svarbiausi ir reikšmingiausi kul-i 
tūros darbai yra tie. kurie dir- ’ 
barni kiekvienoje kolonijoje siškai pasikeitęs. Žmonių nuo- 
organizuotos visuomenės tarpe.! taikos ir režimas čia sudaro 
T aigi tebūna mūsų dėmesis-pir-Į tikrą užfrontės vaizdą. Nuo 
miausiai kreipiamas į kiekvie-1 rugpiūčio pabaigos maistas 
nos kolonijos susiorganizavimą čia jau griežtai reguliuojamas 
apie savo vietinį bendrojo dar­
bo centrą.

Tat eikime pirmiausiai prie

pagal kortelių, o prieš keletą 
dienų įvesta kortelių sistema 
ir visoms kitoms prekėms. 
Nuo rugsėjo 5 d. įvesti specia­
lūs prekių kainų pakėlimai, 
kaip karo mokestis. Vietiniai 
vyrai mobilizuojami. Laukuo­
se dirba moterys ir iš Lietu­
vos samdomieji darbininkai. 
Visiems svetimšaliams rugsėjo 
4 d. buvo įsakyta per 24 vai. 
apleisti Vokietiją, taigi ir 

) Klaipėdos kraštą. Nors, buvo
Gal kas turi geresnį pasiūly-į aiškinama, kad lietuvių tas į- 

mą, bet, susimildami, nedelski-1 sakymas neliečia, 
me, 
svarstykime šį reikalą spaudo-į tvarkytis 
je, savo draugijose. Pasirūpin­
kime sukurti mūsų vyriausiąją 
organizaciją dar iki 1940.

VOKIEČIU POVANDENINIAI LAIVAIv. •

tačiau dau- 
bet eikime prie darbo, gelis Lietuvos piliečių suskubo 

dokumentus grįžti 
namo.

Klaipėdos uostas yra apmi­
ręs. Svetimųjų valstybių lai­
vai, karui prasidėjus, išplaukė 
i savo kraštus. Švedu ‘Marie- 
holm” paskutinį kartą ir gi 
aplankęs Klaipėdą, pilnu garu 
nuplaukė į Stockholmą. Ka­
dangi . ir Vokietijos prekybos

Naujam karui prasidėjus Eu- 500 tonų vokiečių povan
ropoję, Vokietija iš viso turėjo deniniai laivai yra 206 pėdų j į atvirą jūrą, tai Klaipėdon ir 
71 povandeninį laivą. Dabar i* 
vos vienam karo mėnesiui pra- la. W _ ------- - ---- --------------- - -

_ ___įėjus sakoma, kad Vokietija is į plaukti apie 20 mylių per va-; operacinės organizacijos tebe-
Be abejonės Amerikos lietuvių komunistams ši Maskvos tų laivų neteko 20, kurių di- į landą greitumu, o po vande-! turį Klaipėdos sandėliuose kai 

žinia bus “didžiausiu faktu,” kad “Smetonos valdžia nenori 
Vilnių atsiimti.” Jie tokias nesąmones Maskvos propagandai 
tarnaudami skelbė pirmiau, net jokio rimto pagrindo tam ne­
turėdami, tai dabar jie stengsis šį Maskvos pranešimą kuo dau­
giausiai išnaudoti.

Vargu, tačiau. Maskvai pavyks apgauti pasaulį tokia sa-

desnė dalis paskandinta, o da­
lis paimta ir nugabenta į anglų 
ir prancūzų uostus. Tie vokie­
čių povandeniniai laivai per tą 
laika nuskandino 148,713 to­
nų Anglijos laivų, neskaitant 

vo propaganda. Perdaug jau pasauliui žinomos lietuvių koVos Prancūzijos ir neutralinių vals­
ui Vilniaus atvada^ęhną, kad lengvai patikėtų šiai Maskvos tybių laivų. Tuo tarpu iš pu-
propagandai. Juo mažiau komunistai apgaus protaujančius ir siaa oficialių šaltinių praneša,
patriotingus užsieniuose gyvenančius lietuvius. Tik papras- kad anglai per tą patį laiką
čiausias durnelis patikės tokiai Maskvos propagandai, kad Lie­
tuva nenori ir nereikalauja Vilniaus.

Išskiriant tik Stalino agentus, nerasim tokio gyvo lietu-, konfiskavo, 
vio, kuris nesisielotų Vilniaus ir visos Okupuotos Lietuvos at­
vadavimu. Jei Lietuva bus priversta pasisakyti, kad ji Vii-;, 
niaus nenori, tai kiekvienas lietuvis žinos, kad tai pasako Sta- lų ir prancūzų paskandinti ar 
linas Lietuvos pareigūnų lūpomis. Kiekvienas protaujantis žmoL ■ paimtį.
gus supranta, kiek Lietuva gali priešintis Kremliaus imperia-! Jeigu iš tų skaitlinių-galima 
listų norams. ; spręsti vokiečių povandeninių

Taip. Maskvos ir jos lietuviškųjų agentų propaganda ne-į laivų vertę, kaip puolimo gink- 
apgaus patriotingų Amerikos lietuvių ir kitų Lietuvos išeivi-; lą, tai atrodo, kad iki šiol Vo- 
jų bei pačios Lietuvos lietuvių. Nežiūrint kokias koncesijas kietijos kampanija terorizuoti 
Maskvos komunizmui bus priversta padaryti Lietuva, bet ko- jūrose savo priešų laivynus,’ 
va už Vilniaus ir visos Okupuotos Lietuvos atvadavimą eis ir ekspertų laikoma visai nepavy- 

"**i*-'kusi. Vokiečiai tikėjosi povan- 
1 deninių laivų pagalba užblo­

kuoti Angliją ir nepraleisti jo­
kio laivo su maisto produk­
tais ir žaliava, bet kaip maty- 

■ti, anglų laivai per Atlantą ir 
kitose jūrose plaukioja sėkmin­
gai karo laivų lydimi, 
tarpu 
vadas 
šiuo metu anglai spėjo pasta­
tyti ir įsigyti daugiau naujų 
laivų, negu vokiečiai 
skandinti. Iš to matyti, kad 
vokiečių bandymai užblokuo­
ti Angliją nepavyko.

Karui prasidėjus vokiečiai 
turėjo 71 povandeninį laivą.

i kurių daugumas buvo maži— 
į 250 tonų, 21 — 500 tonų, ir 
apie 10 nuo 712 iki 740 to­
nų. Apie 30 vokiečių povan­
deninių laivų, kurie yra 250 
tonų, gali plaukti iš viso 1,500 
mylių. Jūroje jie gali būti ne­
daugiau kaip 3 savaites. Ma­
žuose povandeniniuose laivuo­
se yra trys torpedų vamzdžiai 
ir šešios torpedos. Viršuje tie 
laivai turi tik po vieną prieš­
lėktuvinę kanuolę, kuri sauja 
vieno svaro šovinius ir kovo-1 
je prieš laivus neturi jokios. 
reikšmės. Toki laivai eina pa- 

kurie I viršuje apie 13 mylių per va-Į 
begėdis- landą greitumu, o pasinėrę ei- 

pavadino, tačiau nemano na apie 10 mylių greitumu.

savo silpnu- hju t 
Todėl mūsų 
gana 
vadus, kurie 

imti Vilniaus, nors 
kiltaširdė” Sovietija net 24 

valandas laukusi Lietuvos ka- Į 
riuomenės sostinę atsiimti. Be 
Vienybės, su Lietuvos vyriau-, 
sybės nusistatymu sutiko ir ka-' 
talikų Draugas, kuris rašė: 
“Tenka nuoširdžiai sveikinti 
Lietuvos vyriausybę, kad šiuo į 
ypatingai pavojingu tautai mo- į 
mentu Ti pajėgė išlaikyti rimtį į 
ir šaltumą, nepasiduodama . 
kurstymams. Ji buvo gundo- į 
ma pulti I>enkiją ir užimti Vil­
nių. Bet susilaikė, nes aišk.ai 
juto, būtų sulaužiusi neutrali­
tetą ir susilaukusi Lenkijos li­
kimo. Tačiau Lietuvos vyriau­
sybės pastangos išlaikyti neu­
tralitetą, nereiškia, kad mū«ų

niu apie 12 mylių greitumu.! kurių prekių. Pav. Lietūkis 
Laivas gali plaukti iš viso nuo'dar turi per *2,000 tonų drus- 
3,000 iki 4.000 myliu kelio-;
ne nesustojęs uoste.
turi šešis torpedinius 1
džius, 12 torpedų ir viršuje
trijų ir pusės colių kalibro ar-į tebedirba apie* 100 žmonių, 
motą ir priešlėktuvinę kanuo- į Nutrūkus telefono susisieki- 
lę. Didžiausi V okietijos po- muį su Klaipėda, firmos ir jų 
vandeniniai laivai yra /12 iki ■ skyriai nebegali susisiekti su 
740 tonų. Juos aptarnauja 40 Kaunu. Laikraščiai per sieną 
jurininkų, laivo ilgumas 233į nebeateina. *' • < -~-
pėdos. Jų greitumas apie 25; Lietuvos piliečiai į Klai- 

vų tonaže nepriskaityta Vokid-. mylios per valandą paviršiuje Į pėdos kraštą tebeįleidžiami, 
tijos povandeniniai laivai ang-į ir apie 13 mylių pasinėrus. Jie’tjk smulkiai * patikrinami jų

Kaip Maskva, Taip 
Brooklynas

Rusijos vadai griūvančion 
Lenkijon įžengdami, pasakė 

Į einą “išlaisvinti” baltugudžių 
ir ukrainiečių. Ta mintis pa-

I tiko Laisvei, kuri ją pakartoja: 
“Sovietai tikrenybėje įžengė 

į į kraštus, kuriuos imperialis­
tinė Lenkija buvo pavergus.

* Tų kraštų žmonės dabar tapo 
suvienyti su savo tautiečiais

Į Sovietijoje.”
Bet to dar negana. Laisvė 

toliau sako: “Vienuolika milio- 
nų žmonių tapo išlaisvinti iš 
kapitalistinės priespaudos.”

Nėra abejojimo, kad gudai 
į ir ukrainiečiai nenorėjo lenkų 
valstybėje gyventi, kaip Vilni­
jąs lietuviai nenorėjo. Tą, re­
gis, supranta ir anglai.

! Rusijos elgesį nors
Naujienos, taip pat, prfta-1 ku

ria Lietuvos politikai, ir sako:! jo po karo atitaisyti, ir gudus į Šie mažieji povandeniniai lai- 
“fiią valandą Lietuva Vilnių j bei ukrainiečius vėl lenkams; vai kovoje prieš karo laivus 

PWflH imli <n ahiftin sugrąžinti. Ar jie po rusais ’ negali suvaidinti didelio vaidtegali imti su abiejų kariau­
jančių pusių pritarimu. Kitaip 
pasielgdama, ji savo neutrali- 

pa«tatytų 
karą pra-

tetą sulaužytu ir 
save pavojun žūti <u

iš viso gali padaryti apie 4.500 daiktai. Vokiečių pasienio val- 
iki 6;000 mylių kelionės. Vai- dininkai " važiuojantiems per 
dinasi toks laivas galėtų at- sjeną lietuviams yra mandagūs 
plaukti į Amerikos pakraščius-įr džentelmeniški. Mažasis pa­
ir tuojau turėtų grįžti atgal į; sienjo susisiekimas nors yra 
savo bazę. Manevruoti jūrose beveik apmiręs, tačiau nenu- 
perilgai ir perdaug negalėtų, trauktas.

— Airių teroristų vadas 
Ruselis Amerikoje pasakė kal­
bą, pareikšdamas, kad sprog- 

vienu kartu dinimų teroras Anglijoj bus
veikti gali tik trečdalis povan- vykdomas ir.toliau kol iš Airi- 
deninių laivų įgulos, nes tokių jos išvažiuos paskutinis anglų 
laivų įgulos gyvena labai ma-! kareivis: 

į žose patalpose ir greitai pa-į 
Anglijos admiraliteto i vargsta nuo blogo oro ir neti-i 
Churchill sako, kad j kusių gyvenimo sąlygų, turi 

ilgai ilsėtis. Vadinasi, vienu 
laiku visas povandeninis lai­
vynas negali veikti prieš prid- 
šą, o tik jo trečioji dalis vei­
kia.

Be to, šiuo metu visos jūri­
nės valstybės turi gerus gink­
lus ir naujas priemones apsi­
ginti nuo povandeninių laivų. 

Todėl karo ekspertai sako, 
kad jeigu Vokietija tikisi lai­
mėti karą su savo povandeni­
niais laivais, tai labai klysta.

— Vokiečiai, mokėdami 
aukštą kainą, prieš karą, Lon­
done pirko 3000 tonų vario ir 
4000 tonų gumos.

Nušautas danas Krogh, ku­
ris kaltinamas paniekinęs Šiau­
rės Kinijos vyriausybės vėlia-

Lietuvių Radijo Korporaci­
jos programa? per stotį W0RL, 
920 kilocvcles.

šeštadieni, spaliu 7 d.—nro- Į 
gramas 8:30 iki 9:00 vai.*ryte­
bus: 1. Muzika ir dainos. 
2. Žinios, 3. Aštuntas Radijo 
Kontentas.

Sekmadienį, spalių 8 d.—
! programai nuo 9:30 iki 10:30 
vai. ryte bus .sekantis: 1. Lie-į 
tuvių Rad 
tono. 2. 
tono. 3. 
PakMas, 

šios.
šešiose v

1 mui prašo

company but also, in eases where the 
stockholder or security holder appears 
upon the books of the company an 
trustee, or in any other fiduciary rela­
tion, the name of the person or cor­
poration for whom such trustee is act­
ing, is given; also that the said two 
paragraphs contain statements embrac­
ing affiant’s full knowledge and be­
lief as to the circumstances and condi­
tions under which stockholders and 
security holders who do not appear

i 
yustees, bold stock and securities in a 
capacity other than that of a bona 
fide owner; and this affiant has no 
reason to believe that any other per­
son, association, or corporation has 
any interest direct or indirect in the 
said stock, bonds, or other securities 
than as so stated by him.

5. Thar the average number of copies 
of each issue of this publication sold 
or distributed, through the mails or 
otherwise, to paid subscribers during 
the twelve months preceding the date 

above is 4000.
(This information if required from 

daily publications only).
Katherine Yankus. 

subscribed before me 
Sept.. 19 39.
Benedict J. Scheqaus.

County of Kings
Before me, a Notary Public in and

for the State and county aforesaid, nuu uu uui appear
personally appeared Katherine Yankut* ūpon the books of the company as 
who, having been duly sworn accord­
ing, to law, deposes and says that she 
is tjx Ass*t. Business Manager of the 
Vienybė *nd that the following ia, 
to the best of her knowledge and be­
lief, a true statement of the owner­
ship. management (and if ? daily pa* 
per, the eirculatioii), ete., of the afore 
said publication for the date shown in 
the above caption, required by the 
Act of August 24, 1912, embodied in 
section 411 Postal Laws and Regula­
tions, printed on the reverse of this 
form, to wit:

1. That the names and addresses of 
the publisher, editor, managing editor, 
and business manager are:

Publisher Lithuanian Press Corpora­
tion.

193 Grand St., Brooklyn, N. Y. 
Editor 5. E- Vitaitis, 
8815—102nd St.. Richmond Hill, N.

2. That the owner is: (If owned by 
a corporation, its name and address 
must be stated and also immediately 
thereunder the names and addresse of 
stockholders owning of holding one per 
cent or more of total amount of stock. 
If not owned by a corporation, the na­
mes and addresses of the individual 
owners must be given. If owned by a 
firm, company, or other unincorporated 
concern, its name and address, as well 
as those of each individual member, 
must be given). .

Lithuanian Press Corp.. 193 Grand St.. 
Brooklyn. N. Y.

Albin S. Trečiokas, President 
314 Walnut St.. Newark. N. J.

3. That the known bondholders, 
mortgages, and other security holders 
owning or holding 1 per cent or more 
of total amount of bonds, mortgages, 
or other securities are: (if there are 
none, so state.) — None.

4. That the two paragraphs next 
above, giving the names of owners, 
stockholders, and security holders, if 
any, contain not only the list of 
stockholders and security holders as 
they appear upon the books of the

Keliaukite Vikingų laivais
Per Gothenburgą. Sveaijų

Iš New York Iš Gothenburg
Rug. ?7 DROTTNINGHOLM Spalių 12 
Spalių 6 GRIPSHOLM Spalių 21 
Spalių 26 DROTTNINGHOLM Lap. 14 
Spalių 31 KUNGSHOLM _______
Lapkr. 4 GRIPSHOLM Lapkr. 23 
Lapkr. 30 DROTTNINGHOLM______

Tamstos kelionei niekas nepatarnaus 
geriau prisirengti, kaip Tamstos vietinis 
laivakorčių agentas, arba
SWEDISH AMERICAN LINE

4 West 51st St.. New York. N. Y.

z

Odos, Kraujo ir Nervu Ligos Gydomos |
Bendras silpnumas, kromškos žaizdos, skilvio ir mėšlo v
metimo suirimai. Hemorrhoidal (Piles) ir kiti suirimai. A
inkstų ir šlapumo netvarkumai ir kiti staigūs ir kronii- Y 
ki nesveikumai. VYRAI IR MOTERYS GYDOMOS. A 
Jei jūs turite kokius nesuprantančius skausmas, pasitei- x 

išaiškyt jum jūsų 5

LIETUVISRA
RESTAURACIJA

BAR & GRILL, t 
Gaminame amerikoaifto ir* fit*

iš BosK vartota* 
or Birutės 

Kalbės Prof, 
svečias iš Lietuvos, 
programos girdimom 
i b*t i jose. Po progra-

rank Dr. Zins nagdboi. Leisk man 
padėt; be jokiiĮ obligacijų.

(EGZAM1NACUA DYKAI) 

Kranjb ir šlapumo Tyrimai. X-Spinduliai 
Mokytis pnemama—ilmokėjiman. jei reikalai,

DR. L. ZINS — 50 M°i

gauti Amerikos ir
sugrąžinti. Ar jie po rusais' negali suvaidinti didelio vaid- 
bus laimingesni, tik ateitis pa-i mens ir todėl jie taikomi tik 
rodys. • » I prekybinių ir neapginklilotų

Vyt. širvyda*. laivų užpuolimui ir skandini- 
-- mui. Šie laivai kiekvienas per 

----- “-P-lcroeor.Lta®’' t-rf* txiuj savaičių kelionę suvarto , 
pienines ir apie 30 nugriebimo i ja apie 18,000 galionų kuroJTuo tarpu Laisvė 

piktai puola Lietuvą. k>m ji punktų Klaipėdos kraite par- §io laivo įgulą sudaro 231
ir Vilni

IJetuviAkas 
kyti IrilMail if

Joseph
mnninkm

| uaman rroj 
pranokdami

am, Boston, Ma 
<avo įspūdžius.

^/alandos:

10 ryto iki 8 vak—-Sekmad. ano 10 ryto iki 2 p.p.
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Iš darbo lauko

syklose. Aliejus neatsako pil- įs-
17==

ŽYDU ZIONISTŲ PROTOKOLAI PILDOSI

Nesigailėsite Atsilankę — Geriausi? Patarnavimas
<

! se.
Z. Jankauskas.

n -z ' • • < * x *

Darbai gerėjaI

STATOMI NAUJI NAMAI NETURTINGIEMS

nutarta surengti ra(ję darbus ir taupas bankuo

9

ir. jas gerinti savininkai iš ban-
332 North 6th Street, Philadelphia, Pa.

[oioioloio;oluloiololoxjy

1

Philadelphia. Pa.

veislės atėjūnai, 
užlaiko nemai- 

arijonų kraują, 
krašto gyvento-

3
g

£ f 
£

lie­
pa- i
30

l j ’ Specialu* Puslapi* ’ 
Phila-jos Lietuvių Reikalam*

I mėnesį. 1940. 
išpirkti nuo

Phila. Liet. Žinių metinė prenumera­
ta $2.00: putei metų $1.25. Dienraštis 
VIF.NYBĖ ir Phila. Liet. Žinios me­
tams—$5.00. Adretas: 543 N. 12th 
St.. Philadelphia. Pa.

Būl- 
ne- 
už- 
pa-

talais.
plošcium slepiasi žydų išgany­
mas, kaip jų "šventas raštas” 
pranašauja.

Užėjus ekonominei prie­
spaudai mūsų mieste kaip ir 
kitur, senos miesto dalys pra­

pristato kariaujančioms

mėnesiniame 
23 d. sa- 
Edgemont 
klausimas: 
atidarymą

1^49-57 N. Front Street,
Tel. Neb. 9762

išperėję, juo nori "išganyti

ANGLIŲ PARDAVIMAS 
(Coal Yard) 

metą per ? 
kiekvieno

PHILA. LIET. SPAUDOS 
ŠTABO NARIAI:

V. Baranauskas. J. Kavaliauskas, L. 
R. Bura. Frank Pūkas, P. Staniškis. S. 
Barauskas, A. Tvaranaviiia, Juozas Ger- 
vą. Z. Jankauskas. Kris. Žemaitis. A. 
Kanušis. Peter Tamulis, Edv. Braslaus- 
kas. S. Klasauskas. I. Ivanauskas. M. J. 
Dcksnis.

JUOZAS KAVALIAUSKAS
LAISNIUOTAS GRABORIUS

Užtikrinu, kad mano patarnavimas bus atatinkamiausias 
ir už prieinamą kainą. Nuliūdimo valandoje prašau 

kreiptis prie manęs
1439 SOUTH 2«ND STREET, PHILADELPHIA, PA.

Pennsylvania ir New Jersey Valstijos Telefonai: Bell Dew. 5136 

Keystone — Main 9669

i žydams. Žydai komunizmą ^aįp galės rasti anglių ka- 
išperėję, juo nori išganyti SyklOse. Aliejus neatsako pil- 
žmoniją savo naudai. Vokie- naį anglių šilimai. Atsitikimai

.i "-v: . b i ■■■■•- ■ =

LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ
Užsirašyk Lietuvių Naujienas, kurios eina jau antri 

metai. Busi patenkintas pats ir šeimyna.
Kaina metams $1.00 i

reiškė, kad pakilus gyvenimo sįja 
reikmenims, darbininkai rei-

M-

I

4

EM

PHILADELPHIJOS LIETUVIŲ ŽINIOJ
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543 No. 12th SC,

VOKIEČIAI SAPNUOJA MARŠUOTI Į 
WASHINGTON^

Elizabeth Knaust, kuri sa- ’ su pralaimėję, kad kalba A- 
ko buvus sekretorė Dr. Paul'merikoj turi būti angliška. Šį 
Joseph Goebbels, Vokietijos(argumentą jj pamatuoja Ame- 

I rikos istoriškais vyrais, gene- 
| rolais Steuben’u irt Schultz, 
kurie, būk, patvirtina tą fak­
tą. “Ameriką turi valdyti ir 
jąją vadovauti vokiečių di- 

l'džiapibčiai, kurie paeina iŠ 
Į masteriu rasės,”—rašytoja už-

propagandos ministerio, rašo 
“Redbook” žurnale, kad vo­
kiečiai rengiasi maršuoti į 
Washingtona.

Savo rašte Elizabeth Knaust 
nurodo, kad Tretysis Reichas 
ir jo nazių vadai remiasi tuo 
pamatu, kad nieko panašaus 
šiame Vakaru Kontinente nė­
ra, ką būtų galima pavadinti 
kaip Amerikos tauta. Daugu­
mą šio krašto gyventojų su­
daro arijonų 
kurie iki šiol 
šytą, švarų

- Kita dalis šio 
jų esą maišyto ir permaišyto 
kraujo, kurie neturi vertės at­
eičiai nei šiam kraštui, nei pa­
sauliui. <

Ši moteris toliau sako, ji 
girdėjusi Vokietijoj einant pa- 
skalus, būk ankstybais Ameri­
kos tvėrimosi laikais buvo 
balsuota kokia oficiališka kal1- 
ba: anglų ar vokiečių turėjo 
būti Vokiečiai tik vienu bal-

Žydai sako, kad jie paeina 
ir iš “masteriu rasės.” Dar 
daugiau. Jie sako, kad jie esą 
parinkti Dievo vaikai: jiems 
pasaulis priklauso, jie turi 
žmoniją valdyti. Paibelis žino 
kam dabar tikėti: vokiečiams

čiai gi išperėjo nacizmą, ari- 
jonų rasės naudai. Abi tautos 
sakosi yra “tyriausio,” nemai­
šyto kraujo pasaulyje. Kuri iš 
šių “masteriu” ir “tikrakrau-- 
jų” tauta nugalės vieną kitą 
mišraus kraujo žmones, atei­
tis parodys.

Žydų pranašavimai ir slapi- karo vėliausios žinios. Nespė­
ti nutarimai užvaldyti kitus jus Vilniaus miestą ir jo kraš- 
žmones ir juos valdyti, kaip tą raudonajai armijai užimti, 
Zionistų protokoluose yra nu- skaitome žinias, kad Vilnijos 
statyta, laipsniškai pildosi, krašto tarybos paleido iš ka- 
Nebereikalo Amerikos žydai Įėjimų visus komunistus, o jų 
puola kun. Coughliną, kuris| vieton medžioja fr ranJdoja 
įtaria žydus komunizmo apaš- lenkų kariškus vyrus ir kitus 

Nes po komunizmo kalėjimuose susodinti. Vilniaus 
mieste paraduoja raudonieji 
nešdami raudonas vėliavas. 
Paleistiems komunistams iš 
kalėjimų duodama aukštos vie­
tos. Žydams suteikta lygios j 
teisės ir pašaukta vadovauti 
naujomis sovietų tarybomis.

dešimtmečio, būtent nuo 1905 
iki 1917, abi Rusijos revoliu­
cijas jie vadovavo. Paskutinę, 
spalių mėn., 1917, revoliuci­
ją laimėjus, visą aukščiausią 
Sovietų valdžią sudarė žydai, 
nors jų vardai ir pavardės 
skambėjo rusiškai. Vėliau Vo­
kietijoj, Hungarijoj, Austrijoj, 
iki pasiekė Ispaniją naminis 
karas, visur revoliucijoms pir­
mininkavo irgi žydai. Dabar 
kyla klausimas: kodėl žydai

tai nėra stebėtina, kad žydai 
nepasisako prieš komunizmą, 
nes tai jų sugalvotas pasauli­
nis judėjimas kitus užvaldyti, 
tuo savo tautą išlaisvinti, vir- 
šūnėn kitu tautu iškelti.

P.- L. Ž. Red.

Lietuviu respublikonu 
klubo veiklaNuo pat išvarymo žydų iš; 

jų šalies ir likus jiems “nelais- 
viais” plačiame pasaulyje, jie 
likos išblaškyti ir visur “per­
sekiojami.” Persekiojami ne be: 
priežasties./Kadangi jų “šven1- 
tas raštas” jiems sako, kad žy­
dai esą parinkti ir išmintin­
giausi Dievo vaikai, jiems pa­
likta įsakymas pasaulį ir jo 
gyventojus valdyti. To tikėji­
mo prisilaikydami jie visados 
ir visur ryždavosi to tikslo 
siekti. Darbas sunkus, bet žy­
dų kantrumas ir ryžtumas mo­
kino juos k^ip su kitais žmo­
nėmis sugyventi iki jie, mažai j bos. Nutarta kviesti visus klu- 
ar visai kitiems nepastebint, Į bo narius ir užprašyt visas 
galės įsigyventi ir įsitvirtinti. 
Kada žydai tai atsieks, tuomet 
jie galės ieškoti ir imtis prie­
monių sau viešpatavimą žemė­
je. Tas laikas patogiausias 
jiems atėjo Rusijoj 1917 me­
tais. Užtikrinti sau ateitį Rusi­
joj, kad vėliau rusai nesužind- 

jog juos žydai užvaldė, jie 
pravedė įstatymą nevartoti žo­
džio “anti-semitas” (žydų 
priešas). Už tai baudžiama 
net mirties bausme.

Kad žydai Rusijoj įsiviešpa­
tavo ir įsigijo lygius sau įsta­
tymus su kitais tos šalies gy­
ventojais arba daugiau, paro­
do tai ir iš dabartinio Europos

Lietuvių Republikonų Klu­
bas 
susirinkime, rugsėjo 
vajam name, 3371 
St. buvo pakeltas 
ar klubas surengs
naujai įrengtų klubo patalpų. 
Vienbalsiai i 
balių — atidarymą naujų klu­
bo patalpų.

Minėtas parengimas įvyks 
spalių mėnesį. Laikas ir diena 
pavesta pagal nuožiūrą valdy-

AR REIKALINGAS 
MUMS VERSLAS?

Audimų Unijos pildomasis 
komitetas susivažiavęs New 
Yorkan nutarė reikalauti nuo 
darbdavių pakėlimo algos. Au- 

, ... dejų į šia uniją priklauso 500,-Kiekvieną metą per sesis 000 kai „portai ske[bia 
menesius ar ilgiau hekv.eno • p,ldomojo komlteto pirminin- 
hetuvio stuba. būtų J> «va ar ;kas Emil Rieve spaudai 
nuomuojama, turi būti apšil­
dyta. Bendrai vienos šeimos 
namą apšildyti reikia mažiau­
sia šešių tonų anglių. Nema­
nau perdėt pasakęs, kad Phi- • 
ladelphijos lietuviai šildymo Ežerus 
laiku sunaudoja nemažiau kaip i _____________
500,000 ’ tonų kietu anglių, cv A uniTC I cktizt 
Nors anglių industrija musu SKAUDUS; LENKIJOS

LIKIMASvalstijoje yra suirus, aliejus 
bando anglių šilimą užimti, 
bet anaiptol dar esą tie laikai, 
kad anglius žmonės visai nu­
stotų pirkę ir juos vartoję. 
Anglius naudos taip ilgai,

esą, kad namo savininkas įve­
dęs aliejaus šilimą liko nepa­
tenkintas ja ir turėjęs grąžinti 
anglis. Kas parodo, kad ang- i 
lių naudojimas paliks dar il­
gam laikui. Ši reikmena lietu­
viams yra taip pat būtina..

Iš viso to, kas viršuj buvo 
trumpai pasakyta, kiekvienam ; 
lietuviui bus suprantama, kad 
tie dalykai, apie kuriuos čia 
kalbama, yra reikalingi. Lietu­
viai, uždėdami (Coal Yardą) i 
juos galėtų lietuviams ir pa-1 
rūpinti. Tai baisiai didelis 
verslas, kurį kiti veda ir iš to į 
daro sau gerą ir pelningą biz­
nį. Lietuviams pasiėmus tą 
verslo šaką į savo rankas, šim­
tai lietuvių turėtų užsiėmimo, 
mokytųsi praktiško biznio, o 
šimtai tūkstančių dolerių apy­
vartos rastųsi lietuviu ranko­
se. Kiti uždarbio tūkstančiai 
doleriu rastųsi lietuvių kišenė-

Žada pakelti anglių 
kainas

Būk iš priežasties prasidėju­
sio karo, Pennsylvanijos ka­
syklose anglių pradėjo trūkti. 
Todėl gera proga dabar savi­
ninkams pakelti anglių kai­
nas. Savininkai “aiškina” pu­
blikai, kad užėjus karui, Ru- 

_ i ir Vali ja nustojo vežus 
anglis į Kanadą ir Naujajai

kalaus pakelti algas, kad dar- Anglijai. Tos šalys dabar ang- 
bininkų šeimynos ir pavieniai lįs
galėtų subalansuoti savo biu- valstybėms, o Pennsylvanijos 

kasyklos dabar turi aprūpinti 
anglimis Naująją Angliją ir 
Kanadą. Tai reikalinga pakel­
ti ant kiekvieno tono anglių 
visokios rūšies “bent nuo 40c. 
iki 75c.”

Kodėl ne, juk gera proga 
pasipini?ąpti; ?

Sumažins saliūnus

Ketvirtas iš eilės padalini­
mas Lenkijos jau praėjo. 
Kaip mes nežiūrėsime į len­
kus ir kaip juos vertinsime, 
vis vien jų likimas yra Rau­
dus. Ta skaudu likimą tauta 
pati sau sudarė ir kitų ji ne­
gali kaltinti už jos žlugimą.

Jei Lenkijos valstybės vyrai 
būtų žiūrėję vien į pačią Len­
kiją ir jos vien pačius žmo­
nes .greičiau jai būtų buvęs 
gyvenimas užtikrintas. Bet tvė­
rimosi laiku Lenkija panorė­

jo tapti “Wielka Polska” val- 
! stybe,. sudaryta iš kitų žemių 
ir tautybių, kurių siekia 40% 
visų Lenkijos gyventojų ma- 

j žumų, tai nėra dyvų, kad tei­
kia valstybė negalėjo būti tvir- 

j I ta ir ilgai gyvuoti. Jai neužte­
ko lietuvių, ukrainų ir vokie­
čių žemių, bet ji prisidėjo ir 
Čekoslovakiją padalinti, už­
grobdama tos šalies bent mažą 
kampelį žemės su keliais len­
kais gyventojais, už kurį pati 
greičiausia pasirašė sau mirties 
dekretą.

Lenkija buvo sudaryta iš 
kitų žemių ir jų žmonių, kaip 
būtų palyginant žmogaus su­
lopytas žiponas iš skirtingų

Einant naujais valstijos 
! tatymais Philadelphijos ' mies­
te gėrimų vietos bus sumažin­
tos iki 1951 saliūnų. Dabar 
jų randasi 2859. 908 saliūnai 
randasi daugiau, negu nauji 
įstatymai leidžia.

Pardavimui gėrimų laisniai 
mūsų mieste prasideda su lap­
kričio mėnesio pirma diena 
kiekvieną metą.- Sulig senų ir 
dabar naujų papildymų, kiek­
vienas saliūnas turi prie gėri­
mų turėti ir valgyklą, bet dau- 
■gelis savininkų valgyklų turė­
ti nepaisė, o tik užlaikė gry­
nai gėrimų vietas. Nauji įsta­
tymai dabar reikalauja, kad 
kiekviena gėrimų vieta turi 

! užlaikyti ir valgius. To reika­
lavimo neprisilaikius, savinin-

>ICcWIoioioTC<ggg

LIETUVIŠKA KEPYKLA
Jei nori būti sveikas ir drūtas, valgyk tikrą lietuvišką 
duoną ir piragus, pagamintu* iš tikrų rugių ir kviečių 
miltų. Pirk asmeniškai, užsakyk į krautuvę ar namus

Mrs. Antanina Merkelis
1315 SOUTH 2-ND STREET, PHILADELPHIA, PA.

STANSAM TIRE CO.
DISTRIBUTORS OF:

United States Tires and 
Better Used Tires

902 SPRING GARDEN STREET
PHILADELPHIA. PA.

Vulęanising — Batteries

Stanley J. Buivydas, Prop.
t Phones: Poplar 2637. Race 8226

i

Philadelphijos mieste vienintelis lietuvis 
VARTOTŲ AUTOMOBILIŲ PARDAVĖJAS IR 

PIRKĖJAS UŽ PIGIAUSIĄ KAINĄ
Kadangi as turiu savo bildingą. tai turiu mažas ir išlaidas. Mano 
paties sūnūs yra pardavinėtojai, dėlto galiu už automobilį jum mokėti 

BRANGIAU, o parduoti PIGIAU, negu kiti auto dyleatal 
Išmainau senį automobilį į naujesnį.

Magaryčias galime gerti mano paties saliūne. Prašau kreiptis pas mane.

4800 NO-

LIETUVIŠKA UŽEIGA
KANIN’S CAFE

A. KANIUŠIS, Savininkas

BROAD ST., - PHILADELPHIA, PA.
Phdnė 'Dav. 9743 arba 5146 "

Šalies Industrijinis Komite­
tas praneša, kad liepos mėne­
sy visoj šaly 428,000 bedar­
bių buvo pašaukti prie darbų. 
Rugpjūčio mėnesy į darbą pa­
šaukta 9,424,000. iškilus ka­
rui Europoj, šis komitetas ma- į 
no, kad rugsėjo mėnesis paro- I 
dys dar mažesnį skaičių beda r- J 
biu. v <

mokėjus sudarytą savo valsty­
bę iš lopų, gerai ją prižiūrėti, 
gal jį būtų galėjus tą sulopytą 
apvalkalą ilgiau dėvėti. Bet ji 
žiūrėjo vien tik savo dalies 
skudurą, kitus gi apleisdavo. 
Tai mažumos tautybių Lenki­
jos buvusioje valstybėje pras­
tas traktavimas. Tokis apval­
kalas natūraliu būdu ilgai ne­
galėjo būti dėvimas, jis nelaJ- 
ku turėjo suirti. Tr suiro...

P. L. Ž. Red.

gėrimus pardavinėti. Dabar 
daug savininkų esą susirūpinę 
netekti naujų laisnių.

State Liquor Control Board 
lapkričio pir- 
buvo atrasta, 
laužė tuos ir 
išleistus įsta- 
naujų laisnių

Parduoda šviežią visokios rūšies mėsą ir produktus. 
Šviežia duona ir keikai Kairia prieinama 

Mandagus patarnavimas. .

628 N. 11th St

000 naujoms stuboms statyti. 
Miestas turi prisidėti vos tik 
su 10% tam reikalui finan­
suoti. Sudaryta likos “Phila­
delphia Housing Authority” 
tam reikalui kooperuoti. Mies­
tas tikisi gauti $64.000.000. 
pridėtinių pinigų iš Federalės 
valdžios supuvusias miesto i 
dalis atstatyti. Vėliau jų rei­
kės dar daugiau.

praneša, kad su 
ma diena, kur 
kad savininkai 
kitus gėrimams 
tymus, daugiau
negalės gauti. Apie 1,000 to­
kių vietų bus uždaryta. Savi­
ninkai įdėję pinigus tačiaus 
rengiasi kovon su Liquor Con-,. 
trol Boardu, savo investmen­
ts ir biznio reikalus ginti per 
teismus. Liquor Control Board 
tačiau sako, kad jei savininkai 
neužlaikys vietų taip, kaip įs­
tatymai ' reikalauja, tokios jų 
vietos bus laikomos grynai 
kaip saliūnai. ir tokie savinin­
kai negali tikėtis gauti naujų 
leidimu.

M ' —...... .. ........ .......—.4;

WPA darbai padangės
Iš Washington© praneša, 

kad rugsėjo 20 d. visoj šaly 
pašaukta prie WPA darbų 
72.960 darbininku. Šiuo me­
tu ant WPA darbų dirba vi­
soj šaly 1.732,960 darbinin­
kų. Tos pačios žinios sako, 
kad nuo šio laiko iki sausio ar 
vasario prie WPA darbų pa­

šauks nuo 600.000 iki 700,-
Šiuo laiku esą numatyta 51 000 darbininkų.

vietos, kur nauji gyvenimui 
namai bus statomi, būtent: 1) 
535 naujos stubos statomos' 
prie 25-tos ir Ridge Ave., 
juodukams apgyvendinti. ši 
vieta bus baigta apie gegužes 

2) Baigiama 
savininku ir 

trumpu laiku bus griaunama 
naujai statybai vieta tarpe gat­
vių 9-tos iki 12-tos ir Fair­
mount Ave. ir Poplar gatvės. 
3)-Baigiama išpirkti nuosavy­
bės naujai statybai prie 30-tos

WM. VALAITIS MOTOR SERVICE
(Pirmas lietuvis auto taisytojas nuo 1914 m-)

EKSPERTAS-MECHANIKAS
Brakes-Bodies-Fenders. Starters-Generators-Carburators
Syncronizing and Overhauling. All Work Guaranteed.

1730-34 E. Moyamensing Ave., Phila., Pa.
Phones: How. 0596 - Main 3623

EMILIA'S HAIR DRESSING PARLOR

Latest Method Used
OUR PRICES ARE REASONABLE

W'e Specialize In All Beauty Wbrk
1201 Green Street, Phila., Pa.

Phone Poplar 3307

tuvių organizacijas. Tame 
čiame pokyly bus minima 
metų klubo egzistavimas.

Klubas užlaikomas švariai, 
nes turi'darbštų gaspadorių B. 
Stakevičiu. Jis vedes lietuvaite 
p-le Juneikaitę. Abudu buvę 
šv. Jurgio parap. choristai.

Apie klubo gaspadorių B. laikyti juos vaituose, laukiant
1 “pasitikėjimo”’ geresnių laikų 
jų investmentams. Paskolų

se ir saugumo vietose, daugu­
ma namus prarado ir juos vi­
siškai apleido. Namai netekę 
savininkų juos prižiūrėti, pra­
dėjo pūti, byrėti ir griūti, 
ta atsitikimu, kad namai 
tikėtai sugriuvo, užbėrė ir 
mušė gyventojus. Tokiai
dėčiai atėjus, miesto valdinin­
kai ir kiti žmonės pradėjo tuo 
reikalu susirūpinti. Praktiš­
kas kapitalas tuo reikalu ma­
žai arba visai neįdomavo. 
Bankai ir kitos skolinimo į-

■ monės skubino graibstyti iš 
| visur paskolintus pinigus ir

Stakevičiu galima pasakyti, 
kad jis darbštus jaunuolis, yra 
nemažai prikalbinęs jaunimo senesnėms statyboms pataisyti 
prisirašyti prie klubo. i „ „ 12-2—17"

Galima pagirti narių tvarką kų ' JoIdq ncgalžjo gauti, 
laike susirinkimų, be jokių ar­
gumentų svarsto klubo ir pa­
šalpos skyriaus reikalus.
X M i ■ Nary*.

Taip dalykams susidėjus, 
miestas neteko sau ir įplaukų 
Taksai pradėjo mažėti. Mies­
to iždas paliko tuščias ir įklim­
po į skolas. Nors miesto repu­
blikonų valdžia giriasi, kad ji 
geriausiai miestą gali valdyti 

gyventojus patenkinti, 
reikėjo eiti pas demo- 
Federalės valdžios pa­

ieškoti. Pagelbstint

tariau
kratų
gelbos
miesto demokratę partijai gau­
ta iš Federal Housing Admi-

pe Delaware ir Washington 
Avės.. Second ir Christian gat­
vių. Ir 5) Numatyta vieta 
prie George ir 4th gatvių. 
Šiose vietose naujų stubų bus 
pastatyta apie 13.000.

Bet Philadelphia reikalauja 
pastatyti naujų stubų mažiau-

numatyti projektai naujoms 
statyboms esą tik pradžia nau­
jiems perstatymams musu pa-

8
V?

PARDUODAMA
Parsiduoda pigiai saliūnas ir narna*. 

Senas biznis ir gerai ifdirhtas. Gėrimu 
laisnis 1940 metams apmokėtas ir uz 

; tikrintas Miiriu gyventoju apylinkė.
Gera proga lietuviui. Kreipkitės:

Z. JANKAUSKAS
54 3 N 12th St,. Philadelphia. Pa

Z. JANKAUSKAS 
Real Estate ir Insurance, 

543 N. 12th St, 
Philadelphia, Pa.

LIETUVIŠKAS GĖLIŲ DARŽAS
Sutaiso dailius bukietus dėl vestuvių. Upon- 
but i u ir laidotuvių. Vestuvėms tiesia divpnus 
ba^nutiose. Prie ųtlią teikia palmas veltui.
Gėlių bukietu* sutaiko nuo $2.50 

ir aukštyn
Kreipkitės asmemikai, laiiku ar telefonu: 

HOWard 8358

PETER TAMULIS
18 1225 SO. 2-ND STREET, PHILADELPHIA

<s3
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Kas rodoma teatruose

200 Artistu išpildys koncerto programą

Prof.
raščio leidimą

Bronė Šaknaitė, Muzikos Mokytoja

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

S5?

tlNDiX

t

t

^leaianį te take !
s7n£e 1880

reika- 
direk-

CALIFORNIA 

PORT

Paskutines pasaulio naujie­
nų nuotraukas ir paskutinių

Parduodama Baruose ir 
Restauracijose

COSSACK PRODUCTS
237 West 69th Street

New York City
Tel.: TRafalgar 4-3070¥B

5 d. 
skai-

ESTATE OF BARRY P. SHALINS
. (JALINSKAS)
Vestie E. Davis, Licensed Mgr.

84-02 Jamaica Ave., Woodhaven, N. Y.
Tel. Virginia 7-4499 KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS

Tel. Market 3-5357 
t

Michael Akialii, Jr.
Laidotuvių Direktorius

195 Adams SL, Newark, N .J.

■ 
I

Vienybė
1939 m., spaliu-October 7 d.

P. P. K-to Moterų sky 
riaus susirinkimas

MES BE VILNIAUS NENURIMSIM!
_________ ♦---------------------------------------------------

Spalių 9 dieną sueina lygiai vininko J. Garšvos koplyčio­
je, Brooklyne. Laidojama pir­
madienį, spalių 9 d. šv. Jono 
kapinėse.

Velionės šeimai ir vyrui 
Petrui reiškiame gihą užuo­
jautą didžio liūdesio valando­
je-

kas-. 
kai- ■ 

cho -1 
Vil-I

Negauna lietuvišku 
laikraščiu

Iš Montreal, Canada gavo­
me pranešimą, kad jau tūlą

teko savo sostinės Vilniaus. ( 
Mes, Amerikos lietuviai, 
met tą dieną prisimenam 
po gedulo dieną. Mūsų 
rai gieda dainą: TMes be 
niaus nenurimsim.”

Kaip bus šiemet su spalių 
9 d., ne vienas mūsiškiu sa­
vęs klausia. Šiandien Vilniu­
je šeimininkauja nebe lenkai, 
bet rusai, šiandien musu Vil­
nius lygiai taip pat svetimųjų
rankose, kaip ir per eile pasta- laiką, kaip į Kanadą neįsilei- 
rųjų metų. I džiama laikraščių iš Amerikos

• Lenkai sulaužė Suvalkų su- u ..... „
tartį ir pagrobė iš mūsų Vii-! aiškinama Kana -
niu. Ka Sovietų Rusija darys. d“ vcl‘™S1S ' T padetl an. 
dai šiandien neaišku. Su So- ?lams- Kanad°s het“vlal yPac

D •• j imn . - nerimauja be lietuviškos spau-vietų Rusija dar 1920 metais , _ J V ..j > • . -L . . • vi dos. Gavome net visa eile lais- padarytoj taikos sutartyje Vii-., .... . . - . - . ,. • v. T . . -r • i ku is Vienybes skaitytoju, kadmus pripažintas Lietuvai. Jei f - ... 7 7 r.\
c • + ■ \h dienraščio negauna. Keikia ti-Sovietai Vilniaus negrąžins,. . i i •T . ....................i • i u ' ketis, kad netrukus, o gal jauLietuvai, tai jie nei kiek nebus.. .- i t • ir laikraščiai vėl perleidžiami,geresni uz lenkus, nes pasiro- *
dys, kad ir jie jokių sutarčių 
negerbia.

Ką mes turime daryti? Mes 
Amerikos lietuviai, turime 
spalių 9 d. minėti ir išnešti

Bus paminėta Vilniaus 
gedulo diena

Viso pasaulio lietuviai turi 
: minėti spalių 9 dieną, nekrei­
piant dėmesio į dabartinę si­
tuaciją Europojė. Vilnius pri­
klauso dabar Sovietų Sąjun­
gai, vistiek, -kas jį užėmęs bū­
tų, kiekvieno lietuvio pareiga 
yra reikalauti jį grąžinti Lie­
tuvai. Turime siųsti rezoliuci- 

; jas. rengti masinius mitingus, 
j turime ir vėl pareikšti daug

- • • 1 1 _______

kinus šių dienų Europos po­
litinei padėčiai. Turime pa­
siųsti mandagius, bet teisingus 
reikalavimus Sovietų Sąjun1- 
gai, primenant jos padarytų 
suurčių pildymą ir reikalau­
jant grąžinimo Lietuvos že­
mių. Brooklyno lietuviai mi­
nės spalių 9 d., Susivienijimo | ryžtingiau, kad mes be Vil- 
salėje, pirmadienio vakare, niaus nenurimsim.
Prašome visų susirinkti ir iš­
girsti kalbėtojų nuomones ir 
vėliausias naujienas iš Lietu­
vos.

Mirė Mikolina 
Janušienė

Penktadienį, spalių 
mirė ilgamečio Vienybės 
tytojo Januso žmona Mikoli­
na. Janušiai gyvena 91 Hen­
ry St., New Yorke.

Velionė Mikolina buvo dar 
jauna moteriškė, tik 48 metų 
amžiaus. Liga to nežiūri ir 
renkasi vieną po kitam. Velio­
nės kūnas pašarvotas laidotu-

Lietuvos Dienos Pasaulinė­
je Parodoje Centro Komiteto

čia. Gaila, kad žmonės auko­
ja tokiems reikalams, kurių 
pas komunistus nėra. Jie pa­
tenka visokiems šlamštiniams 
reikalams. %

Kritikų nesąmonėms klau­
syti nėra ir jie be reikalo nei­
na. Patys komunistėliai kelispalių 10 dieną 8 vai. vakare 

turės paskutinį svarbu susirin-l ... ,• • c • • i • • i c susirinkę kalba, patys save irkimą. Susirinkimas įvyks Su- • - 7
sivienijimo salėje, 197 Grandį 
St., Brooklyne. Galutinai bus* 
apkalbėti skyriaus įvykusios 
veiklos reikalai bei kiti klausi- 
mai.

Skyriaus narės prašomos 
visos atsilankyti ir paskutinia- Į

MIRĖ

Buvęs.

.... , . . XT i 56 Goodwin Place, Brookly-me susirinkime dalyvauti. Ne- . w b• -ne mire Agota Majauskiene, 
. , -. . . ... - , 54 metų amžiaus. Kūnas pa­rinks, vistiek susirinkimas bus „ , . • i i šarvotas namuose.

atsižvelgiant kiek narių susi-į 
rinks, vistiek susirinkimas bus 
laikomas teisėtu. Paskirų kvie-! 
timu i susirinkimą nesiunčia
ma.

Valdyba

Biedni komunistėliai 
isteriškai kliedą

7 d. 10 vai. ryte iš Karalie­
nės Angelų par. bažnyčios į 

j šv. Jono kapines.
Velionės laidojimo 

lais rūpinasi laidotuvių 
torius J. Garšva.

MOTERŲ VIENYBĖS
5-METŲ JUBILIEJINĖ VAKARIENĖ IR ŠOKIAI SU PROGRAMA

TRIANGLE GRAND BALLROOM 
117-11 Myrtle Avenue, Richmond Hill, N. Y.

prie Jamaica Avenue

Sekmadienį, Spalių-October 29 d., 1939
Pradžia 6-tą vai. vakare—šokių pradžia 9 vai. vakare

VAKARIENĖS BILIETAS: $2.00

i

ŠOKIAMS 50c.

KADA DAUGIM1U/1, VALG0T!
GERIAT!
R0K0T!

9-tas Metinis

Lietuvių Radijo Draugija, 
vad. J. Ginkui, komp. R. Kur- 
dinaičiui ir Vyt. Ubarevičiui, 
jau per 6 metus mini spalių 
9-tą dieną per radio, pritai­
kindami tinkamas programas, 
kuriu klausosi tūkstančiai lie­
tuviu.

programa iš WCNW 1500 kc. 
8:15 v. vak. Bus įžymių kal­
bėtojų, dainuos Kaz. Hoffma- 
nas ir kiti, akompanuos Rič. 
Kurdinaitis. Nepamirškite pa­
siklausyti vakarinę programą, 
kuri bus skirta Vilniaus gedu­
lo dienos paminėjimui.

L'®UO{ ;r0.
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XAVE.RAS STRUMSKIS
Ų5TAIGA TARNAUJAMTI 
TEISINGAI IR. MANDAGIAI 
SU DIDŽIAUSIU PASIRINKIMU 
IR ŽEMIAUSIOM KAINOM

SAVAS PAS SAVĄ

Pereito antradienio vakarą 
kaž koks moterų “apšvietos” 
klubas surengė prakalbas tūlai 
chicagietei K. Abekienei, kuri 
pati kalbėjo. Supratau, kad 
rengiama “apšviesti“ moteris, 
tai ir nuskubėjau to “apšvieti­
mo” vyriškai pasisemti.

Salė susirinkusiųjų apytuš­
tė ir tie nedarniai ūžia. Dvi 
“cekavos,’ anot Lorimer gat­
vės palėpinio šlamšto, mote­
riškės kalbėjo. Na, kalbėjo, 
kalbėjo ir nukalbėjo kaip su 
Grigo ratais. Moteriškės nemo­
kančios net savo “počiarką” 
tinkamai padėti, o čia mokina 
kitus žmones ir aiškina apie 
Lietuvos gyvenimą. Žmogus 
išgyvenęs Amerikoje kaž kur 
užlindęs kampe, paskui nuvy­
kęs į Lietuvą bando neįkanda­
mai studijuoti Lietuvos ekono!- 
minį ar politinį gyvenimą.; mokesčio paremti dien- 
Vadinasi, buvęs urvo pele, 
bando būti jau apsišvietusiu ir |— 
dar kitus savo kvaila galva r 
klaidinti.

Užkliuvo ant liežuvio galo 
kalbėtojai maskės, kurių ne^ 
pati yra jų mačiusi, nei jokio* 
supratimo neturinti. Dar kad! 
nori pareiškė, kad Kaune vie­
noj krautuvėj buvo kelios, bet 
jos neįkandamos didžiumai 
darbininkų. O ar tą žino ger­
biamoji, kad maskių skaičius 
yra paslaptis, ir jų kiekis nie- k. 
kam nėra žinomas?

Vietos isteriku komunistė­
lių purvinas šlamštas puola 
vieną klausimų statytoja pava­
dindami jį net “grinoriuku.” 
Hm. Visgi gana keista, kad 
į klausėją nebuvo visai atsa­
kyta. Paklausus vieną klausi- j 
mą, bandyta atsakyti visai ki­
taip. Reiškia, nei šnipšt, nei 
pipšt. Dar drįsta, šlamštelis 
rėkti, kad tu žiopliuk žinok, 
kad Lietuvos komunistams au­
kos siunčiamos kažkokiais ke­
liais. kur cenzorių nosys nepa­
siekia. Tokiu cenzorių visai i 
Lietuvoje nėra, kad tikrintų 
pinigus. Bet gi dalykas yra ta­
me. kad jokių pinigų mūsų 
komunistėliai Lietuvon nesiun- S

Embasy Newseal teatruose, 
New Yorke. Nuotraukos da­
rytos iš dabartinio vykstančio 
karo Europoje. laidotuvės 
kardinolo Mundelein.

Roxy teatre demontruoja- 
ma graži filmą “Eternally 
Yours” su Loretta Young ir 
David Niven.

Center teatre ši šeštadienį 
statoma opera “La Tosca”, 
sekmadienį “Carmen.”

Kiekvienas VIENYBĖS skai­
tytojas turi prisiminti savo 
pareigą ir savo prenumeratos

TARZANAS IR DRAMBLIU MEDŽIOTOJAI

41.—Matydamas Tarzano nu­
stebimą, kapitonas aiškino: 
“Aš turiu vykdyti paliepimus. 
Tu esi suimtas”. Jo veidas aiš­
kiai rodė, kad jis tą daro neno­
rom*. Tarzanas pažvelgė j ka­
reivius ir tik patraukė pečius.

♦

Jis nerodė jokio nuliūdimo, ar 
užsigavimo už tokį nemandagų 
jo sutikimą.

Štai ir vėl galingasis Tarzanas 
buvo nelaisvėje. Jį suėmė tie 
stebėtiniausi ir už visus gyvū­
nus žiopliausi gamtos gaminiai 
žmonėm Ls vadinami. Tarzanas 
nenorėjo jiems leisti pasiten­
kinti bet kokiais aiškinimais. 
Kareiviai atėmė i S jo visus gin­
klus ir nuvedė į kalėjimą an­
trame aukšte.

JŪS
PAŠALINA 
SKAUSMĄ 

VIDU­
RIUOSE

GREIT 
, BLAI­

VINA

4323—9th Ave.. Brooklyn, N.
___ Tel. Windsor 8-4228

BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI

DR. JOHN WALUK
161 No. 6th Street

VALANDOS 
8—10 ryte 
I—2 popiet 
6—8 vakare 
Šventadieniais susitarus 
Tel. Evergreen 8-9229

VALANDOS
DR. ED. W. ŽUKAUSKAS 1—2 popiet 

6—8 vakare 
Ir pagal sutartj 
Tel. Navarre 8-1919

4302 Flatlands Ave.

221 So. 4th Street 
(DANTŲ GYDYTOJAS)

VALANDOS
9—12 ryte 

1—8 vakare 
Penktadieniais uždaryta

Tel. EVergreen 7-6868

Edgar Rice Burroughs, vertė Pijus Bukšnaitis

Kuomet kareiviai išėjo ir už­
sklendė duris iš lauko, Tarza­
nas skubiai apžiūrėjo savo ka- 
limumo pasprukti. Bet jis aiš- 
lėjimo kambarį, ar nesuras ga- 
kiai žinojo, kad jei ir pavyktų 
išsilaužti iš šio kambario, sar­
gai jį tuoj sučiuptų, nes visi 
rūmai apstatyti gausia sargy­
ba.

Jausdamas nuovargi, Tarzanas 
ramiai išsitiesė ant suolo ir sal­
džiai užmigo. Jau buvo visai 
sutemę, kuomet Tarzanas pa­
budo, išgirdęs duris atidarant. 
Jis staiga pašoko. Ar žm paža­
dinimas nefcė jam laisvę, ar 
mirtj—tokia buvo Tarzano pir­
moji mintis. Bet jis buvo visai 
ramus. 3

Rengia Savaitraštis Naujoji Gadynė 

SEKMADIENY, SPALIŲ 8,1939 
GRAND PARADISE BALL ROOM 
318 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

1 radžia 4 vai. po pietų. — Įžanga $1.00, 75c. ir 40c.

DALYVAUJA:
Graiku Mišrus Choras. Broliu Romanchuk Kvartetas, Slo'- v v
venų Taburitza Orkestras, Alekas Vasiliauskas, Lyraičių 
Šokikų Grupė, Meksikiečių Trubadūrų bei Šokikų Grupė, 
Titą Scandalis, soliste, Ann Pipilas, solistė, Vengrų Šoki­
kų ir Orkestrantų Grupė, Vokiečių Liaudies Choras ir Vik­
toras Becker.

PO KONCERTO ŠOKIAI

Gros V. Berenio Radio Orkestras

Kviečia “NAUJOJI GADYNĖ”

Praneša, kad spalių 16 d. atsidaro jos muzikos studija. 
Suteikiama pamokos dėl sekamų dalykų: fortepijonas, 
balso statymas, teorija, solfegija,. chorvedyba.

JUOZAS GARŠVA
231 Bedford Ave., Brooklyn, N. Y.

KOPLYČIOS LAIDOTUVĖMS
TEL. EVERGREEN 8-9770

MATTHEW P. BALLAS"
(BIELIAUSKAS)

660 Grand St., Brooklyn, N. Y.
NOTARY PUBLIC Tel. STa& 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-4335 KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS

ESTATE OF A. J. VALANTIEJUS
T. Fred Lefevre—Manager

54-41—72nd St., Maspeth, L. L, N.
TEL. NEWTON 9-4464

Kas bus 
toliau- 

žiūrėldte 
kitame 

VIENYBĖS

numeryje
A. RODZEVICZ 

(RADZEVIČIUS) 

Tel. Sta*ą 2-4409

402 Metropolitan Ave., Brooklyn, N. Y.
Tel. STagg 2-0783 Night HAvemeyer 8-1158

JOSEPH LE VANDA
NOTARY PUBLIC

337 Union Avenue, Brooklyn, N.
laidotuvių direktoriai iinuotnuoja 

automobilius įvairiem* reikalam*


